



错抱孩子28年 案一审宣判

当事人及其父母获赔76万多元,医院应当承担精神损害赔偿

中青报 中青网记者 潘志贤 实习生 岳甜甜

备受社会关注的错抱孩子28年案有了最新进展。12月7日上午,河南省开封市鼓楼区人民法院对原告郭希宽、杜新枝、姚策诉被告河南大学淮河医院、原告姚策诉被告河南大学淮河医院侵权责任纠纷一案一审公开宣判,当事人及其父母共获赔76万多元。此前,当事人及其父母诉开封市卫生健康委一案,双方已达成庭外和解。

今年28岁的江西省九江市青年姚策查出患有肝癌后,其母许女士欲割肝救子,不料多次检查后发现姚策却并非其血亲,而是河南省郑州市的杜新枝所生,杜的儿子郭威则是许女士的亲生子。

后经证实,在28年前的1992年,因许女士当年生产的开封医专第二附属医院(现为河南大学淮河医院)工作失误,造成两名孩子抱错。28年前的一起医院抱错婴儿事件由此被揭开,一时引发热议。

事发后,河南大学和开封市卫健委展开联合调查,河南大学淮河医院也承认当初在院内,双方的孩子被抱错。

今年4月以来,姚策家人提起诉讼,起诉河南大学淮河医院精神损害赔偿及其他损失赔偿。此后,姚策及其父母又起诉开封市卫生

健康委,要求公开相关资料和信息。

今年9月,开封市鼓楼区人民法院开庭审理了错抱孩子28年案。姚策起诉河南大学淮河医院,索赔医疗费、误工费、营养费等共计270余万元。

12月7日上午,法院对两案一审公开宣判。

郭希宽、杜新枝、姚策诉河南大学淮河医院侵权责任纠纷一案,法院依法判决河南大学淮河医院赔偿郭希宽、杜新枝精神损害抚慰金20万元;赔偿姚策精神损害抚慰金20万元;赔偿杜新枝因寻亲支付的交通费用1100余元;赔偿郭希宽误工费6400元。

姚策诉河南大学淮河医院侵权责任纠纷一案,法院依法判决河南大学淮河医院赔偿姚策医疗费、营养费、误工费、交通费等各项费用共计36万多元(已给付10万元,尚需给付26万多元)。

12月4日,姚策生母杜新枝起诉开封市卫生健康委一案在河南省开封市金明区人民法院开庭审理。根据公开的起诉状显示,原告因河南大学淮河医院“错抱”事件致姚策未注射乙肝疫苗罹患肝癌,为查清事实,明确河南大学淮河医院的责任,原告于2020年7月14日向开封市卫生健康委寄送了《政府信息公开申请书》。提出由被告依法公开1992年1月1日至12月31日期间,开封市卫生防疫部门和该案涉及医院关于新生儿乙肝疫苗

接种实施方案、接种情况、接种管理措施、接种登记表等相关文件资料。

两天后,这起“原告被告”双方达成庭外和解。

今天上午一审宣判后,本案的审判长就郭希宽、杜新枝、姚策诉淮河医院和姚策诉淮河医院侵权责任纠纷一案进行了答疑解惑。

此案审判长表示,父母对子女监护、抚养、教育、保护及子女被父母照顾、爱护,是基于血缘关系而产生的一种权利,这一权利与身份关系密切相关,对每一个公民至关重要。郭希宽等三原告诉被告淮河医院侵权责任纠纷一案,医院作为专业的医疗服务机构,对在其处出生的新生儿负有高度谨慎的管护义务,且淮河医院对于“错抱”发生在其医院不持异议,这一过错导致姚策与生父母28年骨肉分离,且28年后姚策与生父母相认,但自身已患有肝癌,姚策与杜新枝、郭希宽相逢后精神上遭受严重痛苦,因此,淮河医院对此应当承担精神损害赔偿。

姚策诉淮河医院侵权责任纠纷一案,由于淮河医院诊疗行为不规范、管理不善,导致病历资料缺失,未按照原开封市卫生局有关规定为姚策及时接种乙肝疫苗,以及“错抱”事件的发生,应认定淮河医院存在重大过错。但是,肝癌的发生除了与防疫有关外,也与个体差异、生活经历等多种因素有关。因此,法院判决淮河医院对姚策目前因患肝癌而产生的合理损失承担60%的民事赔偿责任。

三原告起诉的精神抚慰金为180万元,法院为何仅支持40万元?审判长称,郭希宽等三原告诉被告淮河医院侵权责任纠纷一案,根据法律规定,综合考量本案的实际情况、侵权人的过错程度及受诉法院所在地平均经济生活水平等因素,本院判决淮河医院赔偿郭希宽、杜新枝精神损害抚慰金20万元;对于姚策的精神损害抚慰金,除上述因素外,再结合姚策的身体现状和年龄,淮河医院的这一“错抱”行为给姚策及其家庭造成不可挽回的损害,故酌情认定淮河医院赔偿姚策精神损害抚慰金20万元。

姚策诉淮河医院侵权责任纠纷一案,赔偿数额是如何确定的?审判长回应道,姚策起诉的赔偿费用为91万多元,姚策诉姚策幼时治疗乙肝费用30多万元,但其未提交相关票据,缺少证据,没有证据予以证明,法院不予认定。对于姚策诉求中符合法律规定且有证据证明的60多万元,根据责任划分,淮河医院应承担60%的责任,故淮河医院赔偿姚策各项费用36万多元,淮河医院考虑到姚策身体及经济状况,前期已主动支付了10万元。

宣判后,原告郭希宽、杜新枝、姚策的代理律师周兆成接受采访时表示,对法院的判决非常认可。周兆成特别表示说,年仅28岁的姚策目前身患重疾,生命垂危,法官在审理中充分考虑到这一点,先予执行赔付了10万元救命钱,使姚策能够继续享有救治的权利。

本报郑州12月7日电

教育部部长陈宝生:人工智能展示了变革教育的巨大潜能

本报北京12月7日电(中青报 中青网记者樊未晨)今天,由联合国教科文组织、中国教育部、中国联合国教科文组织全国委员会共同举办的国际人工智能与教育会议开幕。中国教育部部长陈宝生在会上表示,一年以来,在人类历史上少有的新冠肺炎疫情冲击下,各国政府和教育界奋力抗疫,实施了前所未有的大规模线上教育,人工智能等新技术向我们展示了变革教育的巨大潜能。

陈宝生指出,技术进步可能会扩大不同人群间的差距,数字鸿沟会给人和社会带来负面影响。同时,网络和人工智能技术在教育上的广泛应用使得全社会共享优质教育资源成为可能,应当依托新技术向每个人提供更加公平包容有质量的教育,为智能时代实现社会平等与和谐作出贡献。

陈宝生表示,面向新时代,中国将以改革为根本动力,全力实施教育2030目标,加快推进教育现代化。一是在提升育人质量上着力,围绕核心素养,建立健全各学科学业质量标准 and 体质健康标准,构建现代化的课程教材体系,促进学生德智体美劳全面发展。二是在促进公平包容上着力,完善促进城乡、区域教育协调发展的保障机制,精准帮扶弱势群体,完善数字教育资源公共服务体系。三是在应用新技术上着力,推动教育教学方法创新,探索运用新技术开展多元化、过程化评价,完善数字技术应用的安全管理与伦理规则。四是在进一步扩大教育对外开放上着力,始终坚持教育对外开放不动摇,打造“一带一路”教育行动升级版,更加深入参与全球重大教育行动与教育治理,扩大教育国际公共产品供给。

据了解,本次会议以线上线下结合方式举行。联合国教科文组织执行局主席莫库伊、联合国教科文组织教育助理总干事贾尼尼在线致辞。包括斯洛文尼亚、阿联酋等国教育部部长在内的40多个国家教育行政部门负责人、专家学者和私营部门代表在线出席会议。

教育部曝光8起违反教师职业行为准则典型案例

本报北京12月7日电(中青报 中青网记者樊未晨)记者今天从教育部获悉,教育部日前公开曝光了8起典型案例,这些案例均违反了教师职业行为十项准则。目前,涉事教师和相关责任人已经受到严肃处理,教育部重申师德师风问题“零容忍”。

案例中有两起与性侵害有关:一例是福建商学院教师王某某多次性骚扰学生,一例是南宁师范大学教师陈某某性侵害学生;有两起涉及有偿补课:一例是山西省太原市知达青藤中学校教师李某某组织有偿补课,同时存在管理教育学生过程中简单粗暴等问题,另一例是辽宁省沈阳市第127中学教师李某某有偿补课、指使家属殴打学生家长问题;有两起属于使用不当方式授课问题:一例是三峡大学教师郎某某使用低俗不雅方式授课问题,一例是江苏省宿迁市沐阳县翰林学校教师耿某带领学生应援娱乐明星问题;还有两起涉及体罚问题:一例是江西省抚州市南丰一中教师徐某某体罚学生问题,一例是安徽省合肥市庐阳南国花园幼儿园教师苏某某体罚幼儿问题。

教育部一直高度重视师德师风建设工作,针对群众反映强烈的突出问题,持续加大查处和通报力度,深化巩固师德师风治理成果。各地各校对师德师风问题要主动出击、及时处置,坚决执行师德师风铁律,把严管与厚爱原则体现在师德师风建设与管理中,把“害群之马”及时清除出教师队伍,努力营造教育领域良好生态。

教育部同时提出,广大教师要引以为戒,牢固树立底线意识,切实增强遵守教师职业行为十项准则的思想自觉和行动自觉,坚守为党育人、为国育才的初心,不断涵养高尚师德,以德施教、以德育人,做党和人民满意的“四有”好老师。

成都市新增2例新冠肺炎确诊病例

正抓紧开展病毒溯源

本报成都12月7日电(中青报 中青网记者王鑫)成都市政府新闻办今天晚间召开新闻发布会,介绍了当天在成都市郫都区发现的新冠肺炎确诊病例情况。继7日中午披露的确诊病例卢某某外,当天晚间,该患者的丈夫赵某某也被诊断为确诊病例。目前,病毒溯源工作正在进行中。

据介绍,患者卢某某,女,69岁,12月6日因咳嗽、咳痰等症状,乘坐私家车前往郫都区人民医院就诊,入院监测体温36.2℃,肺部CT显示双肺散在分布磨玻璃影,该病例随即按照规范流程隔离观察。

患者赵某某,男,71岁,系患者卢某某的丈夫,于密切接触者隔离检测中检出核

酸性。结合胸部CT异常检查结果,7日晚8点诊断为确诊病例。

成都市卫生健康委主任谢强介绍,目前两例病例均已转运至成都市公共卫生临床医疗中心隔离治疗,成都市正组织省市专家力量,全力救治。

临床救治专家、四川大学华西医院感染管理部部长宗志勇介绍,目前患者卢某某的病情较重,CT提示病灶有发展,正在进行包括氧疗在内的综合治疗。

患者赵某某目前没有症状,但是CT提示病人有病毒性肺炎的表现,符合新型冠状病毒肺炎普通型。宗志勇表示,虽然赵某某目前没有症状,但是其CT表现比较明

显,不排除病情有变化的可能性,目前正在接受密切观察和综合治疗。

谢强介绍,经流行病学调查初步查明,两名病例日常主要在家附近活动,14天内去过太平村菜市场、街道上两小诊所,其密切接触者主要为家人、租客、诊所医生,密接人员活动场所包括当地医院、学校、农贸市场等。

截至12月7日20时,已追踪到确诊病例在成都市密切接触者55人,已全部落实隔离观察措施。郫都区已累计完成采样21615人,已完成核酸检测1827人,其中1人阳性(即患者赵某某),其余均为阴性。环境及食品样共采集362份,已完成核酸检测126份,其中4份阳性,7份初筛阳性(均在患者家中),其

余为阴性。剩余样品正在检测中。

流行病学专家、四川省卫生健康委应对新冠肺炎疫情领导小组疾病防控专家组组长祝小平介绍,根据目前的流行病学调查,患者卢某某的行动轨迹比较局限,主要在她住家附近,赵某某是拉三轮车的,活动范围相对大一些,轨迹较复杂,现在正在调查核实。

祝小平说,7份初筛阳性的样本主要是患者家中的门把手、开关、菜板、冰箱里的食物等,这说明病毒对患者家里的污染非常严重。

在回答本报记者关于病毒溯源进展的问题时,祝小平介绍,目前已经对病人的行动轨迹、发病经过进行调查,同时在抓紧对菌株进行基因测序、比对,从测序结果来探索这个毒株的来源。

病毒溯源是一个非常复杂的工作,需要一定的时间。祝小平说,追踪、调查的结果,我们会在适当的时候向社会公布。

经省、市专家研判,并经四川省防控指挥部同意,当地疫情防控指挥部决定,自2020年12月7日21时起,将成都市郫都区郫筒街道太平村划定为中风险地区,并实施相应管控措施。成都市其他区域风险等级不变。

中国青年说
说说 你假比上班上学还要累? 原因竟然是.....
长假的养生之道

主持人: 贺瑶
嘉宾: 顾景辉 (北京市精神卫生中心副主任医师), 顾梓全 (媒体从业者)

中国青年说
不该再被误解的抑郁症

主持人: 林中路 (北京回龙观医院精神科医师), 晏宁 (北京联合大学心理素质教育中心主任)

中国青年说
九九重阳话养老 医养结合成趋势

主持人: 王林
嘉宾: 鲁艺 (北京中医药大学), 谢立黎 (中国老年学学会理事)

中国青年说
我的医保是“药神”

主持人: 李晨朋
嘉宾: 梁丹 (北京市医保局价格管理处副处长)

出品: 中国青年报·中青在线 支持: NU SKIN